

甘愿成为美国控制欧亚大陆国家的“远东之锚” 岸田访美暴露日美同盟三个新动向

专家视点

廉德瑰

日本首相岸田文雄10日在美国首都华盛顿与美国总统拜登举行会晤。岸田此次访美是日美首相时隔九年再次获得“国宾待遇”的访问。通过这次访问,日美双方将对当前同盟关系进行调整,从而使该同盟呈现出所谓的现代化、一体化和多边化的新动向。

首先是日美同盟的“现代化”。“现代化”是去年1月日美两国发表的联合声明中使用的辞令,岸田此次访美两国同盟进入“日美新时代”,其含义相同。10日,岸田与拜登会谈后,双方表示要维持和强化“自由开放的国际秩序”,把两国关系定位为“全球伙伴关系”,并加强安全保障和经济领域的全面合作。会后双方发表联合声明强调,日本决定大幅增加防卫力量使同盟达到了史无前例的高度。

早在2022年12月,岸田内阁就按照美国的要求修改国家安全保障战略,增加了防卫费,宣布日本拥有反击能力即针对敌方基地发动攻击的能力,标志着日本具有了进攻能力,也意味着日美同盟已由防御性转向进攻性。

岸田此次在接受美国媒体采访时表示,鉴于俄乌局势、中东局势和东亚局势现状,日本处于历史的转折点。这一表态的实质是美国要拉日本间接支援乌克兰。可以说,“日美新时代”和同盟“现代化”不过是日本成为美国附庸的代名词。

其次是日美同盟的一体化。此次日美首脑会谈还在军事指挥系统一体化和防卫能力强化问题上达成一致。美军计划扩大驻日美军司令部权限,以便与日本“统合作

外交部:坚决反对美日对中国核政策虚假叙事

新华社北京4月11日电(记者温馨)外交部发言人毛宁11日表示,美国、日本对中国核政策表达所谓的关切,完全是脱离事实、别有用心、毫无根据的虚假叙事,中方坚决反对、绝不接受。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,10日,美国总统拜登会见日本首相岸田文雄并发表联合声明。声明称,美日决心以现实、务实方式实现“无核武世界”。中国在不透明、未进行有意义对话的情况下加速核武库建设,对全球和地区稳定构成威胁。中方对此有何评论?

战司令部”对接。双方在武器装备方面的共同研发和生产也是军事一体化的一部分。美国要求与日本在军事基地作用扩大方面达成协议,比如,围绕驻扎在横须贺基地的美国第七舰队舰艇在日本维修问题等。日方还承诺进一步发挥美军后方支援的作用。

另外,美军已经多次向日方提出建立“日美常设联合司令部”的建议,美国这一建议意在完全控制日本自卫队。日本军事评论家北村淳指出:如果日本同意设立这样的联合司令部,这就已经不是“国防论”的问题,而是“国家论”的问题,自卫队就会成为美军的“属军”,日本就会成为美国的属国。所谓日美军事一体化,目的就是让日本自卫队更直接地被美国利用,自卫队不过是美国军事力量的补充而已。

第三是日美同盟的多边化。日美同盟

毛宁说,中国奉行不首先使用核武器政策,承诺不对无核武器国家和无核武器区使用核武器,始终将核力量维持在国家安全需要的最低水平,不参加任何形式的军备竞赛。任何国家只要不对中国使用核武器,就不应该感到中国核武器的威胁。

毛宁说,美国拥有世界最大、最先进核武库,却顽固坚持首先使用核武器政策,为别国量身定制核威慑,投入巨资升级“三位一体”核力量,在军控领域大肆“毁约退群”,强化北约“核联盟”,扩大与盟国的先进军事技术合作。日本作为核受害者,

非但不要求美国核裁军,反而倚仗美国的“核保护伞”,发展先进导弹攻防能力,配合美战略力量前哨部署。

毛宁说:“美日相关消极举动破坏了全球和地区的战略平衡与稳定,阻碍了国际军控进程,扰乱了地区和平与安宁。国际社会有理由对此感到严重关切。”

“正人者必先正己。美日应反躬自省,端正态度,停止破坏国际核裁军与核不扩散体系,切实降低核武器在国家和集体安全政策中的作用,给国际社会一个负责任的交代。”毛宁说。

但不会考虑与美、英、澳进行双边和多边框架下的合作。

去年8月,拜登还召集岸田文雄和韩国总统尹锡悦在华盛顿戴维营举行首脑会议,今年的日美韩戴维营会议预计将继续举行。由此可见,日美同盟正在向多边化发展。

日美同盟的三个新动向实际上是美国感到自身衰落欲拉盟国发挥更大作用的战略举措。日本在美国操纵下丧失自我,所谓的同盟现代化、一体化和多边化成为借口,追随美国介入全球事务,以邻为敌,虚构威胁,甘愿成为美国控制欧亚大陆国家的“远东之锚”,其结果除了给地区的和平与稳定带来不确定性,日本自身也会被卷入冲突之中,与其谋求的安全保障恰是背道而驰。

(作者系上海外国语大学日本研究中心主任、教授)

哈尼亚稍后接受卡塔尔半岛电视台采访时说,以方空袭他的家人是为“报复”,“无视任何准则或法律”。哈尼亚说,他儿子的鲜血并不比加沙地带其他死难民众高贵。“敌人以为攻击我的儿子会迫使哈马斯改变立场,这是幻想。”

以军空袭哈尼亚家人前,哈马斯与以色列正通过卡塔尔和埃及的斡旋就加沙停火和释放在押人员谈判。哈马斯9日说,以方最新提议没有满足哈马斯的“任何要求”。

伊朗总统莱希10日针对哈尼亚家人遭袭身亡表示,这一事件再次显示以方“残暴”,“无视任何人道和道义准则”。同时,“那些自诩的人权捍卫者对这类前所未有的罪行一言不发,他们是同谋”。

韩总理及总统幕僚为何集体请辞

韩国第22届国会议员选举结果11日揭晓,最大在野党共同民主党及其卫星政党大幅领先执政的国民力量党及其卫星政党。随后,韩国国务总理韩德洙向总统尹锡悦口头提出辞职。总统秘书室室长等核心幕僚也集体请辞。韩国总理及总统幕僚为何突然集体请辞?总统府将如何应对?未来韩国政局又将发生何种转变?

分析人士认为,韩国国务总理及总统核心幕僚集体请辞与执政的国民力量党在国会选举中遭遇惨败有直接原因。

韩国第22届国会议员选举10日举行,各政党候选人角逐国会300个议席。据选举结果,最大在野党共同民主党及其卫星政党共赢得175个议席,继续保持国会第一大党地位。

反观执政党,国民力量党及其卫星政党仅拿下108个议席,虽保住三分之一议席,勉强守住总统不被弹劾的“最后防线”,但尹锡悦将在剩余任期内继续面临国会“朝小野大”的掣肘局面,韩国舆论普遍认为执政党在此次选举中“惨败”,而总统核心幕僚与国务总理正是因此一失利而引咎辞职。

针对执政党选举失利,韩国《朝鲜日报》在社论中直指,在野党批判现政权的做法赢得了民心,其根本原因在于尹锡悦的傲慢与缺乏沟通的领导方式。尹锡悦曾在没有国会人事听证报告书的情况下,强行任命10余名高级官员,引发任人唯亲的批评。

韩国《京乡新闻》分析指出,选举结果反映出民众要求尹锡悦政府全面转换施政基调的诉求。当前,物价上涨等民生问题、尹锡悦夫人金建希收受名牌包争议、尹锡悦“大赦令”发言风波、前驻澳大利亚大使李钟燮的任命争议等,都触发了民众的不满情绪。

韩国总理与总统幕僚请辞后,预计韩国总统府或将展开一系列人事改革。韩国总统府总统秘书室室长李官燮11日在龙山总统府召开的记者会上表示,尹锡悦将虚心接受此次国会议员选举反映的民意,革新国政,竭尽全力稳定经济和民生。

韩国中央东洋广播电视台援引总统府不具名高层官员的话说,顺应民意进行国政革新理所应当,这需要人事改革先行。

韩国舆论认为,选举结果令尹锡悦政府陷入“跛脚鸭”局面,对其推进任期后半段的施政构想带来阻碍,尹锡悦在剩余任期需与在野党协商谋求协同治理,倾听民众诉求,才能挽回民心。

《韩国经济新闻》认为,国会选举后,政府关于医生扩招在内的医疗改革动力将大幅减弱,原计划在选举后推进的劳动制度改革预计也将受阻,涉及各方利益的年金改革和教育改革可能都难以启动。

韩联社分析说,共同民主党获得过半数议席意味着将维持国会第一大党地位,主要常任委员会委员等重要职务均由共同民主党议员担任,共同民主党基于此将能够主导法案和预算处理。此外,共同民主党还将在国务总理、最高法院法官等重要职位的任命和弹劾上拥有更多主导权。

韩国舆论认为,朝野两党“强强”对抗态势告一段落,双方均需展现合作姿态,以恢复民生。韩国外国语大学政治外交学系教授李在墨认为,国民对于国会的期待不仅仅是牵制政府,更在于朝野协商以提升立法效率。政治评论家金相日指出,新一届国会不应再充满相互憎恶的政党之争,而应优先考虑国民所想。

新华社记者 陆睿 孙一然(据新华社首尔4月11日电)

哈马斯领导人称7名家人被以军炸死

本报讯 综合新华社消息,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局主席伊斯梅尔·哈尼亚的儿子和孙子孙女共7人10日在加沙地带北部死于以色列空袭。

根据哈马斯方面发布的消息,哈尼亚的儿子哈齐姆、阿米尔和穆罕默德以及3个孙女和一个孙子在加沙城沙提难民营被炸死。以军击中他们乘坐的一辆小汽车。

以色列国防军和以色列国家安全总局(辛贝特)10日晚发表联合声明,证实以军空袭炸死哈尼亚的3个儿子,但没有证实哈尼亚的4个孙辈在空袭中死亡。以方称哈尼亚这3个儿子是哈马斯武装人员。

以色列媒体11日披露,以色列国防军对哈尼亚的家人“下手”前,没有征询总理内塔尼亚胡和国防部长加兰特的意见。以军和以

总理办公室均未回应上述报道。

哈尼亚现年61岁,长期在卡塔尔首都多哈活动。他证实儿子在以军空袭中身亡。哈马斯的阿克萨电视台播放了哈尼亚得知家人遇袭的画面。他当时在多哈一家医院看望在加沙地带受伤的巴勒斯坦人。一名助手从手机得知并转告这一消息。哈尼亚点点头,然后低下头,慢慢走出房间。

继泰国之后,柬埔寨也想为泼水节申遗

澜湄大家园 又泼吉祥水



图为2023年4月,在泰国曼谷街头,人们庆祝泼水节。

新华社发

地球村即景

■本报记者 顾文俊

澜沧江从青海唐古拉山出发,一路浩浩荡荡,流经我国西藏、云南,又经缅甸、老挝、泰国、柬埔寨,最终在越南胡志明市注入大海。

这条河在东南亚地段被叫作湄公河,而澜沧江-湄公河共同滋养的这片土地则被称为大湄公河次区域。它的总面积达到257万平方公里,覆盖人口3亿2千万。

这一区域的人们同依一条河,共饮一江水。河水不仅孕育了欣欣向荣的农耕文明,也孕育出许多与水相关的节日,其中最为隆重的,当属泼水节。无论是傣、佤、阿昌、布朗、德昂等中国少数民族,还是缅甸、老挝、泰国、柬埔寨、越南,都会在每年4月中旬喜迎泼水节,泼水节其实就是他们的佛历新年。

近些年,泰国泼水节成了举世瞩目的水上盛宴,大有为大湄公河次区域泼水节代言之势,去年更是被联合国教科文组织列入“人类非物质文化遗产”。今年,泰国政府又将该国泼水节时间从4月1日延长到了4月21日。邻国柬埔寨有些急了!最近,柬

埔寨首相洪玛奈宣布,将于明年申请将柬埔寨泼水节列入“人类非物质文化遗产”名录。洪玛奈坦言,泰国为泼水节成功申遗让部分柬埔寨民众担心高棉族的泼水节会受到影响。

长久以来,关于泼水节的起源,有多种说法。有人说是起源于公元5世纪的波斯,当时有种乐舞叫作“泼寒胡戏”,每年十一月严寒之时,由勇壮少年结队而舞,鼓乐伴奏,观者以水泼之;有人说是源自印度婆罗门教的一种仪式,每年要在规定的日子到河边沐浴,洗去身上的污秽、邪念与罪恶;《中国大百科全书·民族卷》列出泼水节的起源时,提到“与小乘佛教的传入有密切关系”。尽管说法不同,但就泼水这一动作的原始意义来看,都反映出人们感恩自然、祈求护佑、消除灾厄的朴素愿望。

泼水节在各地的庆祝方式和泼水程度也有不同。中国傣族泼水节除了泼水,还会举行赛龙舟、放高升、点火灯等活动。缅甸泼水节期间,女人们会用黄香楝树的树皮磨制粉末,做成面霜,这种面霜既可以保护皮肤免受紫外线侵袭,又可以焕发光彩。老挝的泼水节尤其特别,每年都会古城琅勃拉邦挑选七位少女,扮成七仙女坐在花车上巡游,花车所到之处,

“仙女们”都会向路人洒水散花。

泼水节当然都得泼水,但是具体怎么泼其实也有讲究。最为狂热的是泰国和缅甸的泼水节,人们直接从湖中取水,歌手唱歌,民众狂欢,水花和旋律相互交织,全球各地的游客和当地人一起,用水枪射,用水盆泼,用水桶浇,甚至用水龙头喷。但是,老挝和柬埔寨的泼水节相对要温和得多,尤其是柬埔寨,佛历除夕夜深之时,柬埔寨人会端一碗水,并非朝人而是朝街泼去。在高棉文化中,泼水的动作要越快越好,碗里的水如果不小心洒到自家地面,会被视为不吉利的征兆,为了逢凶化吉,这家人就要在新的一年里多行善事。

值得一提的是,虽然泰国的泼水节在户外热烈奔放,但是到了晚上,在家里,泰国人也会像柬埔寨人一样,将浸有花瓣的清水洒到父母和长辈的手上,有时还会洒到背上,长辈们也会把芬芳的水淋到晚辈头上,这些都是安静的祝福。天空中飘荡着歌声,大地上欢腾着舞蹈;白天有狂欢的人群,夜晚有静谧的温馨。泼水节展现着大湄公河次区域的民族开放、包容和对生活的热爱;世代绵延的水域文化也把沿岸各国的人们紧紧联系在一起,为打造澜湄国家命运共同体孕育了天然的基因。

公告

上海市浦东新区唐四村黄家宅,产权人:张湘梅(亡)户;经上海市浦东新区人民政府批准,上述房屋所在地块已列入浦东新区唐镇小湾村暮二村等地块“城中村”改造项目地块一征收范围。

目前,本项目进入《浦东新区唐镇小湾村暮二村等地块“城中村”改造项目地块一征收集体土地房屋现状调查结果公示》公示阶段,由于联系不到你户相关权利人,故无法协商你户房屋相关事宜,请你户相关权利人在见报起7日内与房屋征收实施单位联系,并提供有效的房屋权属(产权)证明、身份证明、联系地址及联系方式等,确保后续房屋征收相关文书的送达,以便协商房屋征收补偿事宜,逾期我公司将按规定对你户房屋征收补偿相关事宜通过本基地公示予以公告。

联系电话:周一至周五9:00~17:00,联系地址:浦东新区川沙路3600号
联系人:蔡丹,联系电话:18701916268,监督电话:13917618572
房屋征收实施单位:上海市浦东第七房屋征收服务事务所有限公司

2024年4月12日

公告

上海市浦东新区唐镇暮二村四队顾家宅,产权人:顾仁安(亡)户、顾金宝珍(亡)户、顾安新(亡)户、顾德安(亡)户;上海市浦东新区唐镇暮二村小丁家宅,产权人:丁远、丁泉峰、谢明德、丁全福;上海市浦东新区唐镇暮二村小丁家宅,产权人:丁进良(亡)户、丁金国、丁建军;

经上海市浦东新区人民政府批准,上述房屋所在地块已列入浦东新区唐镇小湾村暮二村等地块“城中村”改造项目地块三征收范围。

目前,本项目进入《浦东新区唐镇小湾村暮二村等地块“城中村”改造项目地块三征收集体土地房屋现状调查结果公示》公示阶段,由于联系不到你户相关权利人,故无法协商你户房屋相关事宜,请你户相关权利人在见报起7日内与房屋征收实施单位联系,并提供有效的房屋权属(产权)证明、身份证明、联系地址及联系方式等,确保后续房屋征收相关文书的送达,以便协商房屋征收补偿事宜,逾期我公司将按规定对你户房屋征收补偿相关事宜通过本基地公示予以公告。

联系电话:周一至周五9:00~17:00,联系地址:浦东新区川沙路3600号
联系人:乔文杰,联系电话:13917618572,监督电话:18016277199
房屋征收实施单位:上海市浦东第七房屋征收服务事务所有限公司

2024年4月12日

公告

上海市浦东新区唐镇小湾村北街产权人:张建功(亡)户;上海市浦东新区唐镇小湾村北街224号,产权人:姚阿洪(曾用名:姚福堂)(亡)户;上海市浦东新区唐镇小湾村二队张家宅,产权人:丁顺生(亡)户;上海市浦东新区唐镇小湾村东张家宅14号,产权人:张章林(亡)户、张毛福(亡)户;

上海市浦东新区唐镇小湾村东张家宅,产权人:张丙生(亡)户;上海市浦东新区唐镇小湾村七队,产权人:包冬祖(亡)户;上海市浦东新区唐镇小湾村七队,产权人:张益山(亡)户;上海市浦东新区唐镇小湾村七队,产权人:包桂勤(亡)户;

经上海市浦东新区人民政府批准,上述房屋所在地块已列入浦东新区唐镇小湾村暮二村等地块“城中村”改造项目地块八征收范围。

目前,本项目进入《浦东新区唐镇小湾村暮二村等地块“城中村”改造项目地块八征收集体土地房屋现状调查结果公示》公示阶段,由于联系不到你户相关权利人,故无法协商你户房屋相关事宜,请你户相关权利人在见报起7日内与房屋征收实施单位联系,并提供有效的房屋权属(产权)证明、身份证明、联系地址及联系方式等,确保后续房屋征收相关文书的送达,以便协商房屋征收补偿事宜,逾期我公司将按规定对你户房屋征收补偿相关事宜通过本基地公示予以公告。

联系电话:周一至周五9:00~17:00,联系地址:浦东新区川沙路3600号
联系人:乔文杰,联系电话:13817017581,监督电话:18016277199
房屋征收实施单位:上海市浦东第七房屋征收服务事务所有限公司

2024年4月12日

公告

上海市浦东新区暮一村1队奚家宅68号西侧产权人:张才福(亡)户;上海市浦东新区暮一村1队奚家宅98号,产权人:祝琴康(亡)户;上海市浦东新区暮一村1队奚家宅18号西侧,产权人:奚金涛(亡)户;上海市浦东新区暮一村1队奚家宅63号东侧,产权人:奚阿奎(亡)户;

经上海市浦东新区人民政府批准,上述房屋所在地块已列入浦东新区唐镇小湾村暮二村等地块“城中村”改造项目地块九范围。

目前,本项目进入《浦东新区唐镇小湾村暮二村等地块“城中村”改造项目地块九集体土地房屋现状调查结果公示》公示阶段,由于联系不到你户相关权利人,故无法协商你户房屋协议置换相关事宜,请你户相关权利人在见报起7日内与房屋征收实施单位联系,并提供有效的房屋权属(产权)证明、身份证明、联系地址及联系方式等,确保后续房屋协议置换相关文书的送达,以便协商房屋协议置换补偿事宜,逾期我公司将按规定对你户房屋协议置换补偿相关事宜通过本基地公示予以公告。

联系电话:周一至周五9:00~17:00,联系地址:浦东新区川沙路3600号
联系人:乔文杰,联系电话:13917618572,监督电话:18016277199
房屋征收实施单位:上海市浦东第七房屋征收服务事务所有限公司

2024年4月12日